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Alajärven kaupunki       

  Alajärvi − Aitoa elämää Aaltojen keskellä        

 


KUULUTUS
Suolasalmenharjun Tuulivoimapuiston osayleiskaavaluonnos, Pohjan Voima Oy
Maankäyttö- ja rakennuslain 62 §:n mukaisesti kuulutetaan Alajärven kaupungin Suolasalmenharjun Tuulivoimapuiston osayleiskaavan luonnoksen nähtäville asettamisesta. Osayleiskaavan tavoitteena on osoittaa alueelle noin 9 maksimissaan 300 metrin korkuista tuulivoimalaa.

Osayleiskaava-alue sijoittuu Alajärven keskustasta 18 km koilliseen, Latvalammin-Hasapakan-Hattupohjannevan alueelle, lähelle Vimpelin, Perhon ja Kyyjärven kuntien rajoja. Hankealueen rajalta etäisyys Vimpelin keskustaan on 14 km, Perhon keskustaan 13 km ja Kyyjärven keskustaan 17 km. Kaava-alueen pinta-ala on noin 2 400 hehtaaria.
MRL 77§ perusteella osayleiskaavaa tullaan käyttämään suoraan rakennuslupien myöntämisen perusteena. 

Kuulutus on nähtävillä 29.11.–26.1.2024 välisen ajan Alajärven kaupungin virallisella ilmoitustaululla sekä internetissä osoitteessa www.alajarvi.fi sekä Kyyjärven, Vimpelin sekä Perhon kuntien virallisilla ilmoitustauluilla.
Yleiskaavaa koskeva luonnos- ja valmisteluasiakirjat pidetään MRL 62 §:n ja MRA 30 §:n mukaisesti virallisesti nähtävillä valmisteluvaiheen kuulemista varten 29.11.–26.1.2024 välisen ajan Alajärven kaupunginkirjastossa (Kirkkotie 7) sekä kaupungin kotisivuilla www.alajarvi.fi (Asuminen ja ympäristö > Kaavoitus ja maankäyttö->Vireillä olevat kaavat). Luonnoksesta voivat antaa palautetta kaikki, joita asia koskee.

Mielipiteiden toimittaminen ja lisätiedot

Mahdolliset mielipiteet tulee toimittaa ennen nähtävillä oloajan päättymistä kirjallisesti 26.1.2024 klo 15.00 mennessä sähköpostitse kirjaamo@alajarvi.fi tai postitse osoitteella Alajärven kaupunki/Kirjaamo, Alvar Aallon tie 1, 62900 ALAJÄRVI. Viestin otsikkoon/kirjekuoreen merkintä ”mielipide Suolasalmen tuulivoimayleiskaavaan”

Yleisötilaisuus

Kaavaa koskeva yleisötilaisuus järjestetään tiistaina 13.12.2023 klo 17–19 Alajärven kaupungintalon valtuustosalissa Alvar Aallon tie 1, Alajärvi. Yleisötilaisuuteen voi osallistua myös etänä, johon osallistuminen tapahtuu kaupungin internettisivujen www.alajarvi.fi/asuminen-ja-ymparisto/kaavoitus-ja-maankaytto/ sivujen ”Suolasalmenharjun tuulivoiman yleisötilaisuus” -linkin kautta.
Suora Teams-linkki tilaisuuteen: Liity kokoukseen napsauttamalla tästä
Lisätietoja antavat kaavoituspäällikkö, Kirsi Haapa-aho puh. 044 297 0264 kirsi.haapa-aho@alajarvi.fi, kaavakonsultti Sweco Finland Oy, kaavoitusarkkitehti Sanukka Lehtiö puh. 050 3161 277 sanukka.lehtio@sweco.fi sekä hankevastaava Pohjan Voima Oy, toimitusjohtaja Tomi Mäkipelto puh. 050 370 4092 tomi.makipelto@pohjanvoima.fi
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